# 热线电话:3155766

## 静悄悄的爱心真美

郭元鹏

## 晚报观察

近日,一名武汉大学的学生在网上分享学校"悄悄"给他的校园卡里打了100元补贴,并短信提示他"不要有顾虑,学校会保护你的隐私"。原来,武汉大学学工部最近利用大数据分析,精准帮扶了800多名学生。

(据12月13日《楚天都市报》)

没有"张榜公布"的昭告天下,没有"集中发放"的感激涕零,没有"送到手里"的温暖场景。可是,这种"偷偷摸摸的爱心"却比以上任何一种"温暖的场景"都温暖,都温情。

过去,无论是社会人士奉献爱心还是学校自己救助困难学生,都习惯于"敲锣打鼓""彩旗飘扬",有的学校还组织学生在班级上"讲述自己的苦难""讲述自己的不幸"。为了获得救助,一场"爱心援助"变成了"比惨大

会"

这种做法固然公平,但问题 在于这样的爱心和公平对困难 学生却造成了无形的伤害。

说到底,困难学生的隐私是需要保护的。有人会说,困难学生不能自卑,需要有面对生活困难的勇气,只有内心强大才是真正的强大……道理是这个道理,不过确实需要考虑他们的感受,毕竟谁也不想把自己的伤口展现在公众面前。

如何让爱心更温情?武汉大

学建立了经济困难学生数据模型,利用信息化技术开展数据分析。同时,结合学院辅导员日常走访了解,综合起来构建起数据库。根据不同的情况,为学生资助200元或100元。

这一有温度的做法,赢得不 少网友点赞,还有人纷纷晒出了 此前领到学校补贴的截图,其中 包括 2020 年疫情期间 领到的 100元流量费补贴等。由此不难 看出,武汉大学这种"悄悄给学 生卡里打补贴"的做法是真的温 暖。

现在越来越多的高校开始借助大数据筛查可能需要帮助的学生,学生无需主动申请即可获得补贴。例如,华中科技大学、中国科学技术大学、河南科技大学等,此前都有"悄悄"补贴学生的举动,很好地照顾了受助学生的自尊心。

"悄悄给学生卡里打补贴", 静悄悄的爱心真美!

## 街谈 , 巷议

#### "厨房"搬进课堂接地气

刘天放

"剩菜盲盒"不能盲目生长

许朝军

患。

日前,云南普洱某小学把 "厨房"搬进课堂,一堂富有"烟 火气"的劳动教育课,让小学生 们烹饪出了属于自己的美味。

从今年秋季学期开始, 劳动 课进入新学期课表, 这所小学把 "厨房"搬进课堂, 让劳动教育真 正落到实处。

众所周知,如今的孩子都忙 于学业,为了"不输在起跑线 上",他们把所有的精力都用在 了"主课"上,连起码的劳动能力

最近,"剩菜盲盒"在部分年

轻人中流行起来。所谓"剩菜盲

盒",是饭店打烊前尚未售出的

食物以盲盒形式出售。由于价格

低廉、能满足消费者好奇心,"剩

临期食品。市场监管法规规定,

食品不得以盲盒形式销售,所以

这种销售模式是有问题的。同时,"剩菜盲盒"在监管上存在漏

其实,"剩菜盲盒"卖的就是

菜盲盒"吸引了不少消费者

都快丧失了。生活中很多孩子没 有养成劳动习惯,有些孩子连铺 床、叠被、洗袜子、收拾书包都不 会,甚至懒得洗脸、洗脚,喝水也 懒得自己倒。

当然,劳动教育的目的不仅 是让孩子们"生活能够自理",还 要让孩子们通过劳动感悟自然、 观察生活、认识生命、了解社会, 培养正确的劳动观、价值观、人 生观。云南这所小学把"厨房"搬 进课堂,是让劳动接地气之举。

洞,容易发生食品安全问题,

另外,如果盲盒内的食品因

原本就不符合规定的"剩菜

食物混放、包装材料不规范等造

成污染,也会出现食品安全隐

盲盒",还是不能任其盲目生长

为好。除了消费者理性消费之

外,有关部门也要加强监督检

查,彻底消除"剩菜盲盒"所致的

安全隐患和食品安全事故。

# L. I

### 半夜安排任务 如此做法欠妥



近日,广东广州王女士反映,部门领导经常晚上给他们发工作消息,而且要求必须"秒回"。王女士介绍,上班时间是9点到18点,领导经常在22点甚至凌晨给他们发消息,如果没有回复就打电话,直到回复为止。

下班后,偶尔处理一些工作上的事情,属于正常情况。 但用人单位深夜还给员工安排工作要求,并要求员工"秒回",这样的要求太过霸道,侵犯了员工的权利和尊严。

据《济南时报》

# 留言

#### "无声"汽车美容店

#### 【事件】

清洁汽车玻璃、裁剪车膜、定型粘贴……在市区水月寺大街上有一家"无声"的汽车精洗贴膜店,除了老板苏奎和一名接待人员,其余4名操作人员都是失聪失语者。车主们放心地将爱车交给他们,看重的是这些店员的贴心服务以及苏奎的善心。近3年来,苏奎不断地为失聪失语人群提供技能培训和工作岗位。

(12月15日《沧州晚报》)

#### 【留言板】

@雁北飞:听力障碍,为他们摒弃了杂音,让他们比普通人更专注。

@胖陈:事实证明,听障人 士也能做好工作,关键是要为 他们找到合适的岗位。

@听妈妈的话:将车膜贴在手臂上练习,能做到毫发不伤。这样的精细劲儿,超过了很多人。

@蒙蒙:单纯、直接、负责、执行力强——很少见老板这样夸员工。这证明了两件事:一是员工确实干得好,二是老板善于发现员工身上的闪光点。

@高勤:在别人眼里,这是一份并不起眼的工作,但在这些员工眼里,这是实现自我价值的重要平台。

@静安安:身怀工作技能, 有了工作机会,赢得了尊重和 认可,体现了自身的价值,人才 会越来越自信。

@快乐解说:"每个月能挣 4000 多元,不但能养活自己,还 能补贴家用",愿每个人都能实 现自己的价值。

@张家二小姐:社会应多 多关注残障人士,为他们提供 就业岗位,让他们融入社会生 活。

@双子:专注、好学,让这 些失聪失语学生不输任何人。

# 學壁

## 店主正专心修手机猫叼老鼠放他身上

近日,浙江宁波一家手机 店的店主正在专心修手机,突 然身上掉下一只老鼠,吓了他 一大跳,修手机的操作台也被 弄得一片狼藉。

原来,店里养的猫咪捉到一只老鼠,为了向主人表功,它 叼着老鼠放到了主人身上。

据《海峡导报》

回音:猫咪:"主人,我送你 一个'鼠标'!"

#### 男孩到派出所报案 要求换个"爸爸"

近日,湖北十堰一名12岁的小男孩作业完成不好,老师给他爸爸打去电话告知情况。男孩回家后,被爸爸打了一顿。据小男孩说:"打了足足10分钟。"男孩一气之下,跑到派出所报案,称他想换个爸爸。

民警很为难,问小男孩: "爸爸怎么换?"小男孩索性问 民警:"你家缺不缺儿子?"这句 话把民警都逗笑了。

最后,民警通知了小男孩 的家长,家长把小男孩接回了 家。

据@人民网

回音:看把孩子逼成啥样 了!

## 家里装修怕打扰 给邻居送去礼物

近日,上海有一对年轻的 夫妻装修房子,因怕装修噪音 打扰到邻居,于是他们给每家 每户送去了蛋卷和草莓等小礼 物

有的住户不在家,夫妻俩就将食物放在门口的桌子上,还贴心地写了纸条留言,向邻居说明情况。

据@新华每日电讯

回音:小小举动,拉近邻里 距离。